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Новая стратегия образования нацелена на полноценное развитие личности, а это означает, что современный выпускник школы должен обладать не только набором предметных знаний, но также и развитыми способностями применять эти знания в реальной жизни, иметь сформированные навыки самообразования, набор ключевых компетентностей, обеспечивающих уверенное вхождение во взрослую жизнь, быть мотивированным к постоянному продолжению обучения на протяжении всей жизни.

Важнейшим условием полноценной реализации данной стратегии является изменение позиции обучающегося. Переход обучающегося из позиции пассивного объекта, послушно выполняющего задания по запоминанию и воспроизведению информации, на позицию активного, творческого, целеустремлённого, самообучающегося субъекта. 
Новую стратегию прежними педагогическими инструментами не реализовать, требуются новые образовательные технологии и методы. Эти технологии должны обеспечить перевод обучающегося на позицию заинтересованной в своём образовании личности, создать условия для эффективного и качественного обучения, воспитания, развития и социализации ребёнка, обеспечить уверенное достижение поставленных стандартами образовательных целей.

Кроме того, необходимо, чтобы образовательный процесс осуществляйся в эмоционально комфортной, мотивирующей, творческой обстановке, чтобы обучение в новом формате из внешне навязанного, обязательного, зачастую неинтересного, стало естественным и желанным для ребенка.
существуют ли такие образовательные технологии? ДА! Это активные методы обучения, которые эффективно решают поставленные перед образованием новые задачи. Технология АМО даёт педагогу инструменты, которые позволяют реально менять ситуацию в школе. Поэтому широкое внедрение технологии АМО в школьный образовательный процесс является важнейшей задачей сегодняшнего дня.
Учитель информатики МОУ Уренской средней общеобразовательной школы №1 Смирнова Татьяна Николаевна в обобщении опыта по теме доклада пишет: ««Активными методами обучения и воспитания являются те, которые позволяют учащимся в более короткие сроки и с меньшими усилиями овладеть необходимыми знаниями за счет сознательного «воспитания способностей учащегося» и сознательного «формирования у них необходимых деятельностей». 

Активные методы обучения включают в себя любые способы, приемы, инструменты разработки, проведения и совершенствования процесса обучения чему-либо, которые отвечают следующим требованиям:

· Приоритет характеристик, запросов, особенностей обучающихся в разработке и организации процесса обучения.

· Сотрудничество обучающихся и преподавателей в планировании и реализации всех этапов процесса обучения.

· Активное, творческое, инициативное участие школьников в процессе получения необходимого им результата обучения.

· Максимальная приближенность результатов обучения к сфере практической деятельности.

· Развитие приемов эффективного обучения наряду со специфическими изучаемыми навыками.

Отсюда и специфика активных методов обучения, отличающая их от методов традиционного обучения:

· Обеспечение «вынужденной» активизации деятельности обучаемого, даже вне зависимости от его субъективного желания участвовать в процессе обучения;

· Обеспечение повышенной степени мотивации и эмоциональности;

· Обеспечение прямых и обратных связей при взаимодействии обучаемого с преподавателем.

Отмеченные выше особенности активного обучения и алгоритм организации такого обучения требуют от преподавателей и учащихся, очевидно,  гораздо более высокого уровня профессиональной подготовки, чем объяснительное обучение». 

Системное и целенаправленное использование активных методов обеспечивает качественное обучение, воспитание, развитие и социализацию обучающихся, приносит удовольствие и удовлетворение всем участникам образовательного процесса.

Иняткина Алла Вячеславовна - учитель информатики и ИКТ МОУ

«средняя общеобразовательная школа №1» г. Протвино Московской области в своей статье пишет: «Современные компьютерные технологии предоставляют огромные возможности для развития процесса образования. ИКТ способствуют развитию мотивации, коммуникативных способностей, получению навыков, накоплению фактических знаний, а также способствует развитию информационной грамотности. В отличие от обычных технических средств обучения ИКТ позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся». Для укрепления и развития мотивации на уроке она предлагает применять следующие активные методы обучения: 
· средства ИКТ,
·  метод проектов, 
· парацентрическая технология, 
· анализ проблемных ситуаций, 
· использование дидактических материалов с занимательным содержанием.
· наглядный метод обучения, который условно можно подразделить на две большие группы: метод иллюстраций и метод демонстраций.

· Метод иллюстраций предполагает показ ученикам иллюстративных пособий, плакатов, таблиц, картин, карт, зарисовок на доске, плоских моделей и пр.

· Метод демонстраций обычно связан с демонстрацией приборов, опытов, технических установок, кинофильмов, видеофильмов и др.
Выбор метода активного обучения определяется дидактической задачей урока: 
· сформировать мотивацию к учению в целом и к определённому предмету в частности;

· усвоить базовые знания по предмету;

· систематизировать усвоенные знания;

· оказать учебно-методическую помощь учащимся в самостоятельной работе над учебным материалом.

· сформировать навыки самоконтроля;

Вообще наглядность является неотъемлемой чертой преподавания не только информатики в силу гибкости содержания понятия "информация": одну и ту же информацию можно представить в виде множества графических образов. Например, блок-схемы, таблицы исполнения, демонстрация учителем образца деятельности за компьютером при работе с программой.
Однако дидактический принцип наглядности, являющийся ведущим в обучении - это не только возможность зрительного восприятия. Воздействуя на органы чувств, средства наглядности обеспечивают более полное представление образа или понятия, что способствует более прочному усвоению материала. Наглядность способствует развитию у обучающихся эмоционально-оценочного отношения к приобретаемым знаниям. Выполняя самостоятельные задания, учащиеся могут убедиться в реальности тех процессов и явлений, о которых узнают от учителя. А это позволяет ребенку убедиться в истинности полученных сведений, что ведет к осознанности и прочности знаний. Средства наглядности не только повышают интерес к знаниям, но и позволяют облегчить процесс их усвоения, поддерживают внимание ребенка.

Прочно вошли в школьную жизнь мультимедийные презентации. Большинство учителей имеют практические навыки владения информационными технологиями и используют их в своей повседневной работе. Презентация может иметь различные формы в зависимости от подготовленности авторов, а так же предполагаемой аудитории. Эффективно использование презентаций при проведении лекции, практического занятия, лабораторной работы, самостоятельной работы, при проведении тестирования.

Одна из наиболее доступных и простых средств для создания таких уроков - среда Power Point, которая позволяет создать простые слайды для урока при наличии практики можно за час. Это очень удобно. Учителю нет необходимости рисования какого-то чертежа непосредственно на уроке, что экономит время, и потом, чертеж на экране – совсем не то, что изображено в спешке мелом на доске. Это крупно, ровно, красочно, ярко. Подготовленная презентация позволяет отказаться от всех остальных видов наглядности и максимально сосредоточить внимание учителя на ходе урока. По ходу урока поэтапно выводится необходимый материал на экран, и рассматриваются основные вопросы данной темы. В случае использования слайда-задания учитель организует обсуждение поставленного вопроса и подводит его итоги. При необходимости учитель может заменить текст, рисунок, диаграмму, или скрыть не нужные слайды. Эти возможности программы позволяют максимально настраивать любую имеющуюся презентацию под конкретный урок в конкретном классе.

Возможно сопровождение урока не только путем показа хороших презентаций, но и привлечение звукового сопровождения. Активно использовать на уроке материалы из сети Internet.

При использовании наглядности в обучении необходимо соблюдать ряд условий:

·  соответствие применяемой наглядности возрасту обучающихся;

·  наглядность должна использоваться в меру, и показывать ее следует только в соответствующий момент урока;

·  наблюдение должно быть организовано таким образом, чтобы все учащиеся могли хорошо видеть демонстрируемый предмет;

·  необходимо четко выделять главное, существенное при показе иллюстраций;

·  детально продумывать пояснения, даваемые в ходе демонстрации явлений;

·   наглядность должна быть точно согласована с содержанием материала;

·  привлекать самих учеников к нахождению желаемой информации в наглядном пособии или демонстрационном устройстве.

Активное использование информационных и коммуникационных технологий в учебно-воспитательном процессе формирует новую педагогическую технологию обучения.

Еще один из активных методов - это метод проектов. Метод проектов - это гибкая модель организации учебного процесса, ориентированная на самореализацию учащегося путем развития его интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания под контролем учителя новых "продуктов". Участие в проектной деятельности у обучающихся  развивает способности:

·  коммуникативные;

·  личностные;

·  социальные;

·  литературно-лингвистические;

·  математические;

·  художественно-соматические;

·  технологические.

Метод проектов можно рассматривать и как технологию сотрудничества. Активное решение жизненных ситуаций требует поиска дополнительных знаний и выработки необходимых умений и навыков. Проект позволяет решить и проблему актуальности изучаемого материала, его значимости для ребенка. Любая образовательная технология должна способствовать раскрытию субъективного опыта ученика, овладению умениями самообразования. Каждое задание должно предполагать не только отработку или закрепление какого-либо навыка работы, но и служить для развития общего кругозора ученика, содержать занимательный факт. Такие задания будут с интересом восприниматься детьми. Формы работы с упражнениями учитель может выбрать в зависимости от уровня подготовленности учащихся класса: от индивидуальной для одаренных учеников до групповой в менее подготовленном классе.

В настоящее время преподавание информатики невозможно себе представить без использования различных компьютерных учебных курсов, электронных учебников и книг, мультимедийных энциклопедий, тренажеров различных видов, контролирующих систем для автоматизированного тестирования.

Все электронные учебные диски можно разделить на следующие классы:

·  электронные энциклопедии, справочники, учебники - подобны бумажным, только в электронном виде, которые содержат только изложение материала;

·  электронные учебные курсы-тренажеры, позволяющие не только узнать изучаемый материал, но и закрепить этот материал, отвечая на определенные вопросы и выполняя тесты или задания;

·  творческие среды, позволяющие ребенку с самого раннего возраста проявлять и развивать свои уникальные способности при работе над проектами, желательно, мультимедийными, позволяющие не только пассивно получать готовый материал, но и выдвигать свои версии и формировать свои миры.

·  контролирующие системы, которые позволяют проконтролировать уровень изученного материала;

Редкий учитель не использует в своей работе мультимедийные пособия или создаёт свои электронные пособия, а также тесты для своих уроков. Именно использование современных технологий позволят сделать урок современным, более увлекательным и интересным для обучающихся.

Широкие дидактические возможности компьютерных и телекоммуникационных средств позволят обеспечить высокий уровень наглядности учебного материала, активизацию познавательной деятельности учащихся, повышение мотивации учения, подготовку выпускников к жизни в условиях формирующегося информационного общества.

Пинчукова Мария Владимировна - учитель информатики и ИКТ, МОУ Павловская СОШ №3 Воронежской области  рассматривает интерактивную игру как один из активных методов обучения. 

Игра рассматриваться как важное средство повышения интереса учеников к предмету, получения навыков работы в малых группах, а также как один из способов формирования чувства ответственности за свои поступки. Активность учащихся при такой подаче материала проявляется ярко, носит длительный характер и «заставляет их быть активными». 

Особенностями игры детей подросткового возраста является нацеленность ребенка на самоутверждение перед обществом, юмористическая окраска событий, стремление к розыгрышу, ориентация на речевую деятельность. 

Анализируя свой опыт применения игры на уроке Мария Владимировна делает выводы: 

• интерактивные игры позволяют продемонстрировать материал, сформировать определенную логику мышления; 
• интерактивные игры являются мотивационным средством; 
• интерактивные игры повышают продуктивность обучения; 
• интерактивные игры многофункциональны и т.д. 

Смирнова Татьяна Николаевна в обобщении опыта по теме «Использование активных методов обучения по информатике» выделяет наиболее распространенные на сегодняшний день следующие активные методы обучения:

· практический эксперимент;

· метод проектов — форма организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию личности учащегося, развитие его интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания новых продуктов, обладающих объективной или субъективной новизной, имеющих практическую значимость;

· групповые обсуждения — групповые дискуссии по конкретному вопросу в относительно небольших группах учащихся (от 6 до 15 человек);

· мозговой штурм — специализированный метод групповой  работы, направленный на генерацию новых идей, стимулирующий творческое мышление каждого участника;

· деловые игры — метод организации активной работы учащихся, направленный на выработку определенных рецептов эффективной учебной и профессиональной деятельности;

· ролевые игры — метод, используемый для усвоения новых знаний и отработки определенных навыков в сфере коммуникации. Ролевая игра предполагает участие не менее двух "игроков", каждому из которых предлагается провести целевое общение друг с другом в соответствии с заданной ролью;

· баскет-метод — метод обучения на основе имитации ситуаций. Например, обучаемому предлагают выступить в роли экскурсовода по музею компьютерной техники. В материалах для подготовки он получает всю необходимую информацию об экспонатах, представленных в зале;

· тренинги — обучение, при котором в ходе проживания или моделирования специально заданных ситуаций обучающиеся имеют возможность развить и закрепить необходимые знания й навыки, изменить свое отношение к собственному опыту и применяемым в работе подходам;

· обучение с использованием, компьютерных, обучающих программ;

· анализ практических ситуаций — метод обучения навыкам принятия решений; его целью является научить учащихся анализировать информацию, выявлять ключевые проблемы, генерировать альтернативные пути решения, оценивать их, выбирать оптимальное решение и формировать программы действий; 
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	Деловая игра, ролевая игра, анализ практических ситуаций

	Повышение учебной мотивации
	Деловая игра, ролевая игра

	Отработка изучаемого материала
	Тренинги

	Применение знаний, умений и навыков
	Баскет-метод

	Использование опыта учащихся при предъявлении нового материала
	Групповая дискуссия

	Моделирование учебной или профессиональной деятельности учащихся
	Деловая игра, ролевая игра, анализ практических ситуаций

	Обучение навыкам межличностного общения
	Ролевая игра

	Эффективное создание реального объекта, творческого продукта
	Метод проектов



	Развитие навыков работы в группе
	Метод проектов

	Выработка умения действовать в стрессовой ситуации, развитие навыков саморегуляции
	Баскет-метод

	Развитие навыков принятия решений
	Анализ практических ситуаций, баскет-метод

	Развитие навыков активного слушания
	Групповая дискуссия


Очень познавателен материал по теме опубликованный в книге Т.В. Лазарева «Образовательные технологии новых стандартов». В своей книге он выделяет: 

1) Активные методы первой фазы образовательного мероприятия. Это активные методы (АМ) начала образовательного мероприятия, а именно, АМ приветствия, целеполагания, выяснения ожиданий и опасений;

2) Активные методы второй фазы образовательного мероприятия К ним относятся АМ закрепления изучаемого материала, АМ презентации нового учебного материала и АМ организации самостоятельной работы над темой; 

3) Активные методы заключительной фазы образовательного мероприятия. Это АМ релаксации и АМ рефлексии.
В своей книге Е.В. Лазарев приводит следующие примеры АМО:
Пример АМ приветствия: 

Метод «Самолётик пожеланий»

Цель: Создание творческой атмосферы, позитивного настроя класса, формирование команды, пожелание добра.

Численность: Весь класс.

Время: 7-10 минут.

Подготовка:

Педагог заранее заготавливает листки формата А4, можно разноцветные.

Проведение:

В начале урока учитель предлагает всем обучающимся поприветствовать класс, но сделать это необычным способом — написав :воё пожелание классу на крыльях бумажного самолётика. Обучающимся раздаются листки А4, и учитель показывает, как делается самолётик. Затем все складывают самолётики и на их крыльях записывают свои пожелания классу. Затем по команде учителя все в том числе, учитель) запускают самолётики в полёт и хлопают в ладоши! Когда самолётики приземляются, каждый подымает находящийся рядом самолётик и зачитывает написанное на его крыльях пожелание.

Комментарии: Такое начало урока позволяет весело начать урок, размяться перед более серьёзными упражнениями, отвлечься от сложной контрольной предыдущего урока, а также создаёт непринуждённую, творческую атмосферу в классе и способствует формированию команды.
Пример AM определения целей
Метод «Инструментальный пазл»2
Цель: Определение цели и содержания занятия самими обучающимися посредством составления пазла из разрозненных предметов.

Численность: Весь класс.

Время: 5-7 минут

Подготовка:

Заранее приготовленные и разложенные на столе предметы.

Проведение:

На общем столе в произвольном порядке расположены следующие предметы: моток медной проволоки, тумблер, батарейка, электрическая лампочка, патрон для неё, зажимы. Педагог озвучивает имеющиеся предметы, при необходимости даёт разъяснения по некоторым из них. Обучающимся предлагается связать эти предметы воедино и ответить на вопрос: «Для чего они могут быть использованы?». Учитель выслушивает предложения обучающихся, может записывать их на доске, комментировать, помогая ребятам подойти к правильному ответу (если это требуется). Когда ответ получен и обучающиеся озвучивают его (электрическая цепь для получения света), учитель соединяет все предметы в единую цепь — пазл собран и свет загорелся!

После этого учитель просит ребят привести примеры электрических цепей, с которыми они уже знакомы, а затем спрашивает у класса: «Как вы думаете, что мы сегодня будем изучать, каковы цели нашего урока?» Получив ответ, учитель предлагает ребятам подумать, какое значение для каждого из них имеет знание даной темы — дома, в школе, на улице. При необходимости дополняет ответы обучающихся. Затем ещё раз формулирует цели урока и переходит к следующему этапу.

Примечание:

Метод позволяет в игровой форме начать погружение в сложную тему, опираясь на имеющиеся знания обучающихся. Самостоятельное определение темы и целей урока, привлечение имеющихся у ребят знаний, визуализированная практическая ценность предстоящего обучения мотивирует их на более глубокое знакомство с темой.

Пример AM выяснение ожиданий и опасений
Метод «Прогноз погоды»1
Цель: Учителю (классному руководителю) результаты применения метода позволят лучше понять класс и каждого ученика, полученные материалы учитель (классный руководитель) сможет использовать для обеспечения личностно ориентированного подхода к обучающимся при подготовке и проведении уроков.
Обучающимся данный метод позволит более чётко определиться со своими образовательными целями, озвучить свои ожидания, опасения, с тем, чтобы педагоги могли их знать и учитывать в образовательном процессе.

Численность: Весь класс.

Время: 15-20 минут.

Подготовка:

Заготовленные заранее из цветной бумаги шаблоны солнышек тучек, фломастеры, плакаты, скотч.

Проведение:

Заранее готовятся два больших плаката: на одном нарисовано яркое красивое улыбающееся Солнышко, на другом мрачная серая Туча. Обучающимся раздаются также заранее вырезанные из бумаги жёлтые солнышки и серые тучки.

Учитель (классный руководитель) предлагает обучающимся попробовать более чётко определить, что они ожидают (хотели бы получить) от обучения и чего опасаются. Ожиданий и опасностей может быть несколько. К числу ожиданий/опасений относятся формы и методы обучения, стиль и способы работы на уроках, атмосфера в классе, отношение учителей и одноклассников и т.д.

Свои ожидания ученикам предлагается записать на солнышках, опасения — на тучках. Те, кто записал, подходят к соответствующим плакатам и при помощи скотча прикрепляют свои ожидания и опасения. После того как все ученики прикрепят свои солнышки и тучки, учитель озвучивает «прогноз погоды» (на год, на четверть, на урок). После озвучивания ожиданий и опасений можно организовать обсуждение и систематизацию ожиданий и опасений с последующим формулированием на их основе целей обучения (если требуется). В процессе обсуждения возможно уточнение записанных ожиданий и опасений. В завершении метода учитель подводит итоги выяснения ожиданий и опасений.


Это пример только некоторых методов из данной книги. 

Как видим, в преподавании информатики накоплен уже достаточно большой опыт использования конкретных активных методов обучения. И каждый учитель в праве изучать их и использовать в своей работе.
�	Метод разработан автором.
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